

沆瀣一气各取所需 对华政策转向激进

挑衅一中原则 立陶宛靠美撑腰

日前,中国外交史上罕见一幕再现。

中国外交部10日宣布,决定召回中国驻立陶宛大使,并要求立陶宛召回驻中国大使。上一次类似情况还要追溯到1995年,时任驻美大使李道豫因中国台湾地区领导人李登辉“访美”被召回国。

历史的重现,只因立陶宛触碰到了中国的底线——一个中国原则不容任何挑战。

毫无改错之意

中国外交部在10日声明中表示,立陶宛不顾中国反复交涉,晓以利害,允许台湾当局以“台湾”名义设立“代表处”,此举公然违背两国建交公报精神,严重损害中国主权和领土完整,一个中国原则是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识,是中国同其他国家发展双边关系的政治基础。

立陶宛外交部当天迅速回应,但除了表示“遗憾”外,仅辩称将遵照一个中国原则,“像欧盟及世界其他地区国家一样”与台湾建立互利关系,丝毫没有改正错误之意。

这实在是滑天下之大稽。

立陶宛这番辩解,已在台湾当局的自我夸耀中被不经意戳穿。台湾外务部门此前表示,这将是欧洲首个以“台湾”为名设立的外务机构,立陶宛也是和中国大陆建交的国家中,第一个容许以“台湾”名义设立“代表处”的国家。如此挑战一个中国原则,是可忍,孰不可忍。



■ 美国军队在立陶宛参加北约军演

图 GJ

中国外交部发言人华春莹11日表示,一个中国原则的含义不容歪曲,对于嘴上说坚持一个中国原则,实际上却公然同台湾当局搞官方往来,甚至为“台独”势力站台的行径,中国人民绝不答应。

冲上反华一线

立陶宛置两国关系的政治基础于不顾,中国当然要予以反击。事实上,立陶宛开两国关系的倒车已有时日,台湾问题不过是它冲

到反华一线的最新表征。

立陶宛位于波罗的海沿岸,人口不到300万,面积6万多平方公里,1990年从苏联独立后,虽长期奉行亲西方政策,并于2004年加入北约和欧盟,但对华交往总体保持稳定。然而,去年10月由中右翼祖国联盟-立陶宛基督教民主党人党主导的执政联盟胜选上台后,立陶宛对华政策明显转向激进。

今年2月,立陶宛议会通过有关退出中国-中东欧国家(17+1)合作机制等决议。5月

20日,立陶宛议会通过干涉中国新疆问题的决议。5月22日,立陶宛外长兰茨贝吉斯宣布正式退出“17+1”,还试图挑动其他欧洲国家退出“17+1”。

欧美态度迥异

立陶宛在欧盟国家里冲到反华一线,同美国的施压和鼓动紧密相关。

特朗普执政时期,美国以安全和驻军问题为筹码,频频施压包括立陶宛在内的中东欧国家,要求它们在对华“脱钩”、禁止华为参与5G建设等问题上冲在前面。拜登上台后,将修复同德法等欧盟传统大国的关系放在优先项,并伺机稳定同俄罗斯关系,对中东欧的关注相对减少。立陶宛是欧盟中少有的始终紧抱北约大腿的国家,亟需美国关注。

对于拜登来说,应对中国是他关注的核心议题。对于立陶宛来说,要讨好美国,无疑要在对华问题上证明自己的“价值”。因此,立陶宛的对华政策转变,本质上是与美国沆瀣一气,各取所需。

但是,立陶宛冲在反华一线,把欧盟推向非常尴尬的境地。美国期待立陶宛能影响欧盟,但欧盟对外事务部10日只是就这一事件表示遗憾。一再强调保持战略自主性的欧盟,岂会任由立陶宛牵着鼻子走?

与此同时,美国国务院发言人则对立陶宛的做法公开表示支持。谁是幕后推手,不言自明。 本报记者 杨一帆

联盟党绿党下滑 社民党大幅提升

支持率起伏 灾情疫情影响德国选情

德国媒体近日刊登民调机构 INSA 舆情研究所和舆论调查公司的民调报告,显示联盟党(由基督教民主联盟及其姊妹党基督教社会联盟组成)与绿党支持率下滑,社民党支持率大幅提升。

分析人士认为,7月洪灾与近期疫情抬头是各党支持率变化的原因,疫情走势还将影响未来支持率走向,可能给9月联邦议院选举带来新变数。

支持率涨跌互现

民调结果显示,此前支持率排名首位的联盟党目前支持率26%,比7月下跌幅3个百分点,不过与5月初的低点相比仍有2到3个百分点的上升。此前排名第二的绿党目前支持率18%,与5月初最高时相比大幅下滑6个百分点。此前排名第三的社民党目前支持率18%,相较5月初低点上升3个百分点,已与绿党持平。其余三个主要政党自民党、德国选择党、左翼党支持率分别为12%、11%、7%,大体为近几个月来的中位数,变化幅度总体不大。

按照德国联邦议院选举规则,选民投票给支持的政党,得票率最高的政党优先组阁。这意味着,按照目前民调支持率,联盟党可能主导组阁进程,该党候选人拉舍特有较大可能成为总理。

不过,民调中总理候选人的个人支持率数据显示,社民党候选人肖尔茨人气最高,支持率27%,拉舍特支持率仅14%,绿党推举的贝尔伯克13%。

无论党派支持率还是总理候选人个人支持率,社民党都呈现出较强的上升势头,绿党则呈现颓势。联盟党虽然仍维持最高支持率,但拉舍特的低支持率也敲响了警钟。

灾情疫情是主因

不少德国媒体指出,7月洪灾是支持率



■ 德国洪灾成为各党支持率变化的重要因素

图 Q

变化的重要因素。社交网络上流传的一段视频显示,在德国总统施泰因迈尔7月视察灾区发表讲话时,后排背景中的拉舍特与多名同行官员谈笑,还一度大笑。这一视频引发公众和政界人士对拉舍特的广泛批评,也累及联盟党的支持率。

社民党候选人肖尔茨作为副总理兼财政部长在灾情发生后多次前往灾区视察,并宣布紧急救助方案,计划拨款4亿欧元帮助灾民重建,因此收获不少人气。

绿党候选人贝尔伯克也多次前往灾区,但绿党并非执政党,此举有政治作秀之嫌。同时她近来的一系列丑闻,包括个人简历有水分、新书涉嫌抄袭,也拖累了支持率。

除了洪灾,支持率的变化还与德国疫情防控形势密切相关。疫情向好,执政党联盟党和社民党支持率就走高;疫情严峻,执政党就受到指责,支持率走低。

目前德国正处于第四波疫情暴发初期,近一个月以来感染率不断回升。联邦政府正

就应对措施展开激烈争论,焦点包括是否应再度封城、是否应给予完成疫苗接种的人群更多自由、是否应对核酸检测收费以促进接种疫苗等,不同政党的不同主张将在很大程度上影响支持率。

执政组合新可能

距离9月26日联邦议院选举不足50天,依照目前德国各政党支持率,新的执政联盟可能有多种组合方式。

联盟党、绿党、自民党此前被认为最有可能形成执政联盟,支持率相加超过50%。三党代表色分别为黑、绿、黄,正好是牙买加国旗三色,因此被称为“牙买加组合”。

随着社民党支持率走高,社民党、绿党、自民党支持率相加近50%,执政联盟组成又多了一种可能。这三党代表色分别为红、绿、黄,被称为“红绿灯组合”。不过,自民党在德国政治光谱上靠右,政策主张与社民党、绿党较难兼容,组合概率较低。 张远

出生时只有212克 新加坡早产儿出院

新华社上午电 新加坡一名早产儿出生时只有212克,住院13个月后出院回家。

这名女性早产儿名叫郭玉嫔,去年6月在新加坡国立大学医院出生,出生时体重212克,与一个苹果差不多重。医生当时估计,她的生存几率不大。

新加坡国立大学医院7日发布消息说,郭玉嫔在新生儿重症监护室住了13个月,于7月9日出院,当时体重增加到6.3公斤。新加坡《联合早报》报道,她仍患有慢性肺病和肺动脉高压,需依赖呼吸机呼吸,医生期待她日后能康复。

因为怀孕期间患上高血压,郭玉嫔母亲不得不在妊娠24周时接受紧急剖腹产,生下郭玉嫔。医院说,郭玉嫔据信为全球最小的存活早产儿。据吉尼斯世界纪录,2018年在美国出生的一名婴儿为最小存活早产儿,出生时体重245克。

今年已喷发数十次 埃特纳火山“长高”

新华社上午电 意大利研究人员10日说,今年喷发数十次后,欧洲最高活火山埃特纳“长高”至海拔3357米,刷新自身纪录。

意大利国家地球物理与火山学研究所分析处理卫星图像后发现,埃特纳火山目前海拔3357米,超过以往任何时候。

过去40年来,埃特纳火山顶峰为东北火山口,1981年测量高度为海拔3350米,创下自身高度纪录。后来东北火山口边缘坍塌,2018年火山海拔高度降至3326米。

今年2月以来,埃特纳火山东南火山口喷发约50次。由于岩浆和火山灰等沉积物黏附,东南火山口海拔高度超过了“哥哥”东北火山口。火山轮廓线也因此出现显著变化,东南火山口成为顶峰。

埃特纳火山位于意大利南部西西里岛,是欧洲活动最频繁的活火山,海拔高度时常浮动。虽然破坏力强,但频繁火山喷发为当地带来肥沃的土壤和丰富的旅游资源。